Emploi rationnel de la traction animale - Calculs théoriques

___

Le moteur animal

Trois facteurs permettent de mesurer l’efficacité de la traction animale :

1- vitesse de déplacement

2- effort à l’épaule

3- débit kilogramétrique (puissance)

1- La vitesse est fonction de la morphologie et notamment de la hauteur au garrot
	
	Distance en m/s
	Vitesse en km/h

si H = 1.60 m

	Pas de travail
	¾ H
	4,3

	Pas libre
	1 H
	5,8

	Petit trot
	3/2 H
	8,6

	Grand trot
	2 H
	12

	Gallop
	9/2 H
	26


En labour classique : 4km/h

Déplacement moyen : 6km/h

Trot moyen : 9 km/h

Certains chevaux marchant à 2.5 km/h sont recherchés pour les travaux de précision comme le binage.

2- l’effort à l’épaule est fonction de la morphologie, il est proportionnel au rapport 

C² / H 

C = tour droit de poitrine en m 

H = taille au garrot en m


(Les chevaux médiolignes et brévilignes privilégient la force et les longilignes la vitesse).

	

	Effort en kg

	Pas de travail
	60 C²/H

	Pas libre
	30 C²/H

	Petit trot
	15 C²/H

	Grand trot
	11 C²/H

	Gallop
	7   C²/H



L’effort de freinage, que le cheval doit développer dans certains cas, provoque une dépense d’énergie plus grande que celle de l’effort égal de traction. Des freins efficaces sont donc nécessaires.

3- La puissance du cheval dépend uniquement de sa capacité respiratoire. Ce débit est le produit de l’effort à l’épaule en kg par la vitesse en m/s



pas libre  30 C²/H. ¾ H = 22,5 C²



petit trot  15 C²/H . 3/2 H= 22,5 C²

>Ce débit ne dépend pas de la hauteur au garrot

>Il est constant selon l’allure




>Il est proportionnel au périmètre droit thoracique

· On retient 22,11 comme coefficient de proportionnalité 

soit pour un cheval d’une tonne C = 2,32 m H = 2,03 m

22,11 . 2,32 . 2,32 = 120 kg m/s




soit pour un cheval de 500 kg    C = 1,85 m H = 1,60 m

22,11 . 1,85 . 1,85 = 76 kg m/s    Ainsi 2 chevaux de 500 kg soit 1 T sont plus avantageux qu’un cheval d’une tonne puisqu’ils peuvent fournir à la seconde 32 Kg/m de mieux.

Capacités d’un cheval de 500 kg à 1,60 m au garrot et 1,85 m de tour droit de poitrine

	
	Vitesse km/h
	Effort à l’épaule en Kg m/s

	Pas de travail
	4,3
	127

	Pas libre
	5,8
	63

	Petit trot
	8,6
	31,5

	Grand trot
	12
	23,3

	Gallop
	26
	15


C²/H = 2,13 soit un cheval qui allie une rapidité moyenne et une force moyenne. Sa puissance est : 22,11 C² = 75,5 kg m/s.

Calculons la charge que peut tirer ce cheval avec un sol et un véhicule qui opposent au roulement* 18 kg/T au pas libre et 27 Kg/T au petit trot ; soit un véhicule à pneus sur un chemin rural.


à 5,8 km/h ce cheval peut tirer 63/18 = 3,5 T


à 8,6 km/h ce cheval peut tirer 31,5/27 = 1,2 T

*    On appelle coefficient de roulement l’effort en kg nécessaire pour déplacer une masse de 1 T.

Rapporté à la tonne, l’effort de roulement est inversement proportionnel au diamètre des roues et à la largeur du bandage.

Plus le sol de roulement est solide, moins la largeur de bandage à d’influence. Le véhicule agraire se déplace le plus souvent sur un sol élastique et mou. La surface portante possède donc une grande importance. Par contre, l’effort de traction croit avec la vitesse de déplacement.

Au pas 

Un cheval correctement nourri peut travailler journellement 9h à 4,3 km/h, 6 jours sur 7

Ex : 3h de travail, suivi d’1/2h de repos, casse croûte pour tout le monde

Puis 2h de travail suivi de 1h ½ de repos, déjeuner

Puis 2h de travail suivi d’1/2h de repos

Puis 2h de travail.

Soit 9h de travail   et   2h30 de repos

Au trot

Un cheval peut travailler journellement 4h30 à 8,6 km/h, 6 jours sur 7

Ex : 2h30 le matin et 2 h l’après midi

Si la vitesse augmente, l’effort à l’épaule diminue et la résistance au roulement augmente c’est pourquoi le même cheval  tire 3500 kg à 5,8 km/h et 1500 kg à 8,6 km/h (soit 3 x +)

-(1 kg sur le dos du cheval équivaut à 20 kg remorqués)

In : Hippobulle n°5/6. 7/8 et 9/10 étude scientifique (1958) sur l’Emploi rationnel du cheval de trait.

